

**Проблема ответственности в современных концепциях экологической  
политики**

**Научный руководитель – Аласания Кира Юрьевна**

***Сафроненкова Анастасия Сергеевна***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

*E-mail: asafronenkova@yandex.ru*

В данном исследовании для рассмотрения проблемы ответственности в современных концепциях экологической политики за основу берутся идеи французского философа и психотерапевта Ф. Гваттари. Философ утверждает, что традиционные экологические взгляды скрывают в себе сложность взаимоотношений между людьми и их естественной средой обитания. Новизна концепции Ф. Гваттари обусловлена рассмотрением экологии с точки зрения социального взаимодействия. Философ вводит термин “экософия” и определяет его как этико-политическую артикуляцию, которая связана с тремя экологическими регистрами: окружающая среда, социальные отношения и человеческая субъективность.

Рассматривая вопрос ответственности в современных концепциях экологической политики, прежде всего, стоит определиться с субъектами, которым можно приписать данный предикат. Используя идеи Ф. Гваттари, выделим субъекты из двух экологических регистров. Из регистров социальных отношений и человеческой субъективности отберём субъекты для анализа проблемы ответственности в современных экологических концепциях. В работе предлагается рассмотреть следующие субъекты: человек, общество, государство, научные центры, корпорации и медиа.

В политике проблема ответственности напрямую связана с властью. Именно поэтому в данной работе проводится классификация экологических концепций по принципу политических режимов. Это позволит выявить наиболее влиятельные субъекты и принципы формирования ответственности в каждой из концепций. Кроме того, определим какую роль в концепциях экологической политики занимает достаточно популярная в современном мире идея “стиля жизни”. Это также позволит исследовать степень ответственности, которая в данных концепциях предоставляется индивиду. Обратимся к идеям современного английского философа Т. Мортон и, противопоставив “Тёмную экологию” современным концепциям экологической политики, выясним, возможна ли ответственность всех экологических субъектов в общем и в частности.

**Источники и литература**

- 1) Guattari F. The Three Ecologies – The AtHone Press, 2000 (translated by Ian Pindar and Paul Sutton) [//https://monoskop.org/images/4/44/Guattari\\_Felix\\_The\\_Three\\_Ecologies.pdf](https://monoskop.org/images/4/44/Guattari_Felix_The_Three_Ecologies.pdf)
- 2) Мортон Т. Стать экологичным. М.: Ad Marginem, 2018
- 3) Князева Е. Н. Экологическая философия: мировоззренческие измерения современной экологии. Вестник международной академии наук (Русская секция). 2019, 1: 16 – 23.
- 4) Горохов А. А., Демчук А. Л. Особенности эффективного взаимодействия субъектов экологической политики в России и за рубежом. Экологическая политика. 2016, 76-79

- 5) Каспова Ю. А. Политический курс России в области экологического образования и просвещения. Экологическая политика. 2016, 138-145